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Zaščitni zakon brez beneških 
Slovencev je nesprejemljiv!

Zunanji minister Giulio Andreotti v 
Beogradu ni bil zgolj predstavnik svoje
ga ministrstva ali stranke. Zastopal je 
italijansko državo! Zato pa so tembolj 
zaskrbljujoča vsa nejgova izvajanja, ki 
so zadevala položaj naše narodne 
manjšine. Kajti Andreotti poudarja ne
sprejemljivo stališče, ki teži k zanikanju 
pravice beneških in kanalskih Sloven
cev, da so zaščiteni tako, kot vsi ostali 
Slovenci, ki žive na Tržaškem in 
Goriškem. Pri tem seveda ne moremo 
mimo odmeva, ki ga je takoj naletel v 
naših krajih, ko je deželni tajnik KD Bia- 
sutti, za katerega pravijo, da bo v krat
kem nasledil Comellija pri krmilu 
deželne valde, poudaril, da bo njegova 
stranka vztrajala pri ločavanju Sloven
cev na kategorije in skušala na vse 
kriplje preprečiti vladi, da bi izdelala ko
likor toliko sprejemljiv zakon, ki bi zado
voljil našo manjšino.

Pojdimo po vrsti. Andreotti se je od
pravljal v Beograd na državniški obisk 
in je dobro vedel, kolikšno je jugoslo
vansko zanimanje za vso problematiko 
narodnih manjšin. To niti ni novost, saj 
je Jugoslavija na vseh dvostranskih po
govorih dokazovala, da je položaj na
rodnih manjšin ključnega pomena tudi 
za kvaliteto odnosov med državama. V 
zadnjem desetletju je torej bila 
manjšinska problematika vedno prisot
na, vsakokrat, ko sta se srečala italijan
ski in jugoslovanski državnik.

Zato pa si je Andreotti za svoja ne
sprejemljiva stališča spretno pripravil 
teren. Najprej je, dva dni pred odhodom 
v Beograd, dal intervju jugoslovanske
mu tisku, v katerem je sam načel pro
blem narodnih manjšin. Poudaril je, da 
ima vlada sedaj resen namen in da so 
«dozoreli časi» za manjšinsko zaščito. 
Takoj zatem pa je Andreotti začel ne
kam čudno vzporejanje med Slovenci v 
Italiji in Italijani v Jugoslaviji. Za nas je 
Andreotti dejal, da kar dobro živimo, da 
smo vključeni v družbeno in gospodar
sko dogajanje, da imamo vrsto kultur
nih ustanov, tisk, radio in televizijo 
(sic!), kar bi morala italijanska družba 
nekako podpreti tudi iz gmotnega vidi
ka.

Skratka, predstavil nas je v rožnatih 
barvah, da si je bralec teh izjav lahko 
vprašal, kaj nam pravzaprav manjka? 
Morda res samo družbena podpora za 
naše kulturne ustanove.

Povsem v drugačni luči je Andreotti 
prikazal položaj italijanske skupnosti v 
Jugoslaviji. Dejal je, da je zaskrbljen, 
ker številčno upada in ima še veliko 
odprtih problemov. Po logiki 
recipročnosti, ki jo je italijanska stran 
vedno zagovarjala, bi kazalo, da mora 
najprej Jugoslavija rešiti problematiko 
svoje italijanske manjšine in bi šele za
tem imela moralno pravico zahtevati 
zaščito za slovensko narodno skupnost 
v Italiji.

Vsi vemo, da ni tako in da je italijan
ska skupnost v SFRJ dobro zaščitena, 
celo na ustavni ravni in od te navzdol, 
tja do posameznih delovnih enot.

Je pa tudi resj, da so pri 
uresničevanju nekaterih kezikovnih pra
vic določene težave, predvsem v hrvaški 
Istri. Prepričani smo, da bi hitrejše od
pravljanje teh protislovij izbilo italjanski 
vladi tudi zadnji «alibi» za njena nepo
pustljiva stališča do Slovencev v Italiji.

Očitno je, da je Andreotti hotel jugo
slovanskim partnerjem povedati, da je 
nejgova vlada pripravljena samo na po
govore «daj-dam» in se prav nič (ali sko
raj nič) ne čuti vezana na določila osim
skega sporazuma, ki v svoji preambuli 
in osmem členu zagotavljajo, da bo Ita
lija nudila slovenski manjšini «čimvečje 
varstvo».

Nasprotno. Andreotti je v Beogradu 
ponovil znano tezo, ki je sicer v nasprot
ju z določili mednarodnega prava in du
najske konvencije o interpretaciji med
narodnih listin, češ da osimski dogovor 
velja samo za tržaško ozemlje in se to
rej ne tiče Slovencev v pokrajinah Gori
ca in Videm.

Še več. V Beogradu, na tiskovni kon
ferenci, je Andreotti razvil novo (ali sta
ro) tezo o tem, da sicer živijo v Nadiških 
dolinah Slovenci, vendar niso vredni 
enakomerne zaščite, ko ostali, češ da 
se «razlikujejo tako zgodovinsko, kakor 
tudi kulturno». Ko je bil vprašan, kaj mi
sli z «zgodovinskimi razlikami», je An
dreotti pojasnil, da so beneški Slovenci 
«italijanski patrioti», domovini zvesti lo
jalni državljani in da jih zato ni mogoče 
obravnavati na isti ravni kot Slovence 
na Tržaškem in Goriškem.

Ugovor, da bi v tem primeru Benečani 
zalsužili «nagrado», torej celo večjo 
stopnjo zaščite, je Andreottija spravil v 
nejevoljo. Odgovoril je, da «dobro poz
na» razmere v nadiških dolinah, saj se

je z njimi ukvarjal «že tedaj, ko je bil 
podtajnik v predsedstvu vlade».

Po domače povedano, se Andreotti 
sklicuje na svoje poznavanje razmer iz 
prvih povojnih let, ko je bil podtajnik v 
De Gasperijevi vladi. Pozneje je bil ved
no in samo minister. Na osnovi štiri de
setletja starih informacij se torej zunan
ji minister italijanske republice spušča 
v debato o Beneških Slovencih, pozabl
ja pa tudi, da se je medtem marsikaj 
spremenilo. Trikoloristi, ki so tedaj div
jali po nadiških in drugih dolinah, so se 
potuhnili, medtem ko katoliška cerkev 
preko svojega škofa Battistija poziva 
italijanske oblasti, naj beneške Sloven
ce zaščitijo tako, kot vse ostale pripad
nike naše narodne manjšine na 
Tržaškem in Goriškem. Bo Andreotti, ki 
je «vzoren katoličan» tokrat prisluhnil 
dušnim pastirjem, ali ne?

Toliko o beograjskih pogovorih. Od
mev, kot rečeno, smo dobili med zase
danjem deželnega demokrščanskega 
kongresa, ko je Biasutti izrekel za
skrbljenost, da bomo Slovenci dobili 
preveč. Po njegovem naj bi vlada bila 
preveč popustljiva do nas in je zato poz
val demokristjane, naj storijo vse, kar je 
v njihovi moči, da se vladni zakonski 
osnutek približa stališčem KD.

Praktično so pokazali, kaj to pomeni, 
demokrščanski poslanci Coloni in Re- 
bulla, z njimi je baje bil tudi Santuz, ki 
so se v Gorici srečali z nekim 
nacionalističnim forumom. KD se torej 
že pogaja z nacionalisti, potem ko jim je 
dala duška in jih skrivaj spodbujala, naj 
se repenčijo. Zanimivo je tudi, da se na 
srečanja s protislovenskimi nacionali
sti podajajo ljudje, ki so doslej veljali za 
«prijatelje Slovencev» in so v tem svoj- 
stvu uživali, med volilnimi kampanjami, 
tudi določeno podporo slovenskega 
dnevnega in periodičnega tiska.

Vse to naj nas ne čudi. Ni tajnost, da 
se okoli naše zaščite pletejo tudi 
drugačni odnosi. V Trstu se KD pogaja z 
Listo za Trst, da bi slednja podprla in 
vstopila v občinski in pokrajinski odbor. 
LpT je že povedala, da je od KD zahteva
la «popravke» na račun zaščitnega za
kona. Ker pač nima več svojega člana v 
parlamentu, skuša sedaj ta 
nacionalistična skupina posredovati 
svoja stališča zbornicama preko krajev
nih demokrščanskih poslancev in sena
torjev. Biasutti pa hoče imeti Giuricina

(Nadaljevanje na 6. strani)
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Grobo izzivanje delavskega razreda

V vsej italijanski povojni zgodovini se 
še ni zgodilo, da bi neki vladi uspelo 
ponižati, podrediti in razbiti sindikalno 
gibanje. Tudi tedaj, ko so bili na krmilu v 
palači Chigi predstavniki 
demokrščanske desnice, je veljalo za 
vse pravilo, da je splošni interes tudi v 
ohranjevanju samostojne vloge sindi
kalnega gibanja interes tudi v ohranje
vanju samostojne vloge sindikalnega 
gibanja v procesu družbenega sporazu
mevanja. Razkol v sindikalnem gibanju 
pa italijanska zgodovina beleži šele v 
prvih povojnih letih, se pravi v vzdušju 
hladne vojnem, priključitve Italije k 
atlantskemu paktu in izrinjenju komuni
stov in socialistov iz vlade.

To, kar ni uspelo nobenemu izmed 
demokrščanskih desničarjev, je očitno 
uspelo socialističnemu vladnemu pred
sedniku Bettinu Craxiju. Vedel je, da bo
do industrijci po letu dni zahtevali pre
verjanje dogovora o «ceni delovne sile», 
ali po domače o osebnih dohodkih odvi
snih delavcev in uradnikov. Industrijci 
so tisti dogovor, ki ga je sindikalno gi
banje vsililo s svojo močjo in je zanj po
sredoval demokrščanski minister za de
lo Scotti, že od vsega začetka bojkotira
li. Njihovi predstavniki Mandelli in Mer
loni so skozi celo leto poudarjali, da je 
zanje pretesen. Tarča vseh napadov pa 
je bil sistem izračunavanja draginjske 
doklade, ki je veljala in še velja kot edi
na obramba pred krčenjem realne ku
pne moči delavskih dohodkov zaradi in
flacije.

Italijanski industrijci niso nikoli poka
zali velikih sposobnosti. Italijansko go
spodarstvo so upravljali po starem si
stemu, ki jim je zagotavljal, da so ma
stne dobičke spravljali v svoj žep, ali pa 
na varno v švicarske banke, morebitne 
izgube pa naprtili celotni družbeni sku
pnosti. Prav zaradi odsotnosti tveganja, 
ki je gonilna sila v kapitalističnem siste
mu, so italijanski industrijci (in z njimi 
razne vlade) zanemarjali nekatere bi
stvene postavke v sodobnem gospodar
jenju. V mislih imamo, naprimer, znan
stveno in tehnološko obnovo, ki sicer 
terjata velike investicije, zagotavljata 
pa nedvomen uspeh, kot dokazujeta da
nes vodilni ameriško in japonsko go
spodarstvo.

Izmed vseh produktivnih faktorjev pa 
so v Italiji upoštevali predvsem «ceno 
deloven sile». Italija nima surovin in 
energije, zato je zanju odvisna predv
sem od tujega tržišča in nima vpliva na 
njihovo ceno. Od tod, torej, stalna zah
teva industrijcev in vladajočih krogov, 
da gospodarske težave in nujnost pobi
janja inflacijske stopnje uravnavajo 
izključno za ceno delavskih dohodkov.

Seveda, vsak, ki je količkaj doma v 
gospodarstvu ve, da italijanska inflacij
ska stopnja ni odvisna od delavskih do
hodkov. Konec koncev niso italijanski

delavci bogatejši od nemških ali franco
skih, da o ameriških ne govorimo. Zajec 
tiči v drugem grmu. Za inflacijo v Italiji 
sta predvsem pomembna dva vpliva: gi
banja na mednarodnih tržiščih in pritisk 
ameriškega dolarja, na nostranjem tere
nu pa velika zadolžitev državnega apa
rata. Italijanska država trosi preveč in 
po nepotrebnem. Seveda, vsakokrat ko 
to ugotavljamo, prejmemo od oblasti 
klasični odgovor: krčili bomo zdravstve
ne in pokojninske izdatke. Če ne bo za
dostovalo pa še šolstvo in kulturo. Da bi 
Italija krčila vojaške izdatke, ki znašajo 
12 tisoč milijard na leto, ni niti govora. 
Prav tako noče nihče slišati o 
smotrnejši porabi in reformi državne bi
rokracije. Tudi odnosi med državami in 
bankami niso urejeni. Kajti danes 
bančni sistem požira državo, ki se je pri 
njem zadolžila. Letne obresti na 
državno zadolžitev (notranjo) znašajo 
namreč 60 tisoč milijard lir.

Tudi noče vlada slišati o tem, da bi 
lahko zakrpala luknje v svojem 
proračunu (in tako varčevala) z novo 
davčno politiko. Statistično je dognano, 
da italijanski trgovci prijavljajo 5 milijo
nov lir proprečnega letnega dohodka. 
Torej 400 tisoč lir mesečno! Tu so 
davčne utaje, ki gredo v desettisoče mi
lijard lir. Toda kdo bi se zameril svojim 
volilcem? Mar demokristjani, republi
kanci ali liberalci? Mar socialisti, ki bi 
radi iztrgali demokristjanom vpliv na 
srednje sloje?

Zato naj plačuje delavev in uradnik. 
Poleg davkov, ki mu odjedajo dobršen 
del osebnega dohodka, brez vsakega 
usmiljenja, naj bi mu sedaj pristrigli še 
draginjsko doklado za vsaj 200 tisoč lir 
letno.

Vlada trdi, da je to neizbežno potreb
no za obrzdanje inflacije na 10%. Re
sda ji niti letos ni uspelo uresničiti obl
jubljenega programa, toda vprašati se 
moramo, koliko sama Craxi in Demiche- 
lis verjameta v lastne programe, če sta 
odbila predlog CGIL, po katerem naj bi 
ob morebitnem neuspehu vrnili delav
cev v prihodnjem letu to, kar so žrtvovali 
letos.

Craxi in Demichelis sta morala poka
zati industricijem, da s trdo roko obvla
dujeta položaj in nadzorujeta tudi tiste
ga, ki ga doslej ni nihče nadzoroval: sin
dikat.

Na zlatem pladnju sta morala prine
sti industrijcem glavo sindikalne fede
racije, kakor legendarna Saloma 
krvoločnemu Herodežu. Samo tako bi 
dobila blagoslov velekapitala za dar, ki 
mu ga doslej ni nihče prinesel.

Zato so se pogajanja med vlado, sin
dikati in industrijci pričela na kaj čuden 
način. V bistvu se industrijci skorajda 
niso pogajali z vlado. Samo čakali so. 
Demichelis in Craxi pa sta od sindika
tov zahtevala, naj vnaprej pristanejo na 
vladne predloge. Kakšna pogajanja ne
ki, če vnaprej pristaneš in sprejmeš, kar 
ti ponujajo?

Pri tem sta Craxi in Demichelis 
računala na socialiste in demokristjane 
v sindikalnih vrstah. Benvenutova UIL, v 
kateri so socialisti, republikanci in so
cialdemokrati, je nemudoma sporočila, 
da sprejema vse, kar ukaže Craxi. CISL, 
v kateri so demokristjani in socialisti, 
prav tako. CGIL, ki je (mimogrede pove
dano) veliko večja kot obe prej omenjeni 
sindikalni organizaciji skupaj vzeti, je s 
svojo večino, v kateri so bili seveda ko
munisti, izdelala nove predloge in zah-
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tevala, naj se o njih izreče delavska ba
za. Napovedala je delavske skupščine 
in predlagala nekakšen referendum. 
Naj se delavci izrečejo o tem, ali so 
vladni predlogi sprejemljivi! Vsi nek
danji zagovorniki demokracije in samo
stojnosti sindikalnega gibanja (se jih še 
spominjate?) so tedaj vzrojili kot ranjeni 
volkovi. Nikoli! Demokracija pomeni, 
vsaj zanje, da mora o vsem odločati sin
dikalna «vrhuška», samostojnost sindi
kata pa pomeni, da mora odslej postati 
tranzmisijski jermen socialističnega 
vodstva in predsednika vlade? Kaj ima
jo delavci pri tem? Nič, naj plačajo in 
molčijo.

Razumljivo je, da so delavci v vseh in
dustrijskih središčih ostro reagirali na 
tako izsiljevanje, ki bi potisnilo sindikal
no gibanje vsaj za 20 let nazaj v zgodovi
no. Komu na čast?

Sledile so si stavke, manifestacije, 
zborovanja po tovarnah. Ul L in CISL sta 
jih obsojala, ves «neodvisni» tisk pa je 
govoril o vmešavanju komunistov v sin
dikalne zadeve.

Kakšno vmešavanje neki? Komunisti 
smo pač delavska partija. Dobršen del 
naše organizirane baze je v tovarnah in 
v sindikatih. Točneje v CGIL, saj nismo 
svojih članov nikoli razkropili v drugih 
organizacijah. Logično je, da naši sindi
kalni kadri, aktivisti, funkcionariji in, 
predvsem, navadni člani povedo svoje 
mnenje. Brez vsakršnega navdiha ali di
rektiv. Sicer pa niso bile potrebne. De
lavci v tovarnah znajo računati in tudi 
dobro poznajo pesem finančnega biča, 
ki že dolga leto pleše samo po njihovih 
hrbtih.

No, Craxiju je uspelo (na koncu) vsiliti 
UIL in -CISL svojo politiko. Ker pa je 
večina v CGIL ni sprejela in zahteva, naj

se z vlado nadaljujejo (tokrat) resna po
gajanja, je šel v svoji objestnosti še 
dlje. Ce delavci ne sprejemajo njegove 
«stabilizacije» in nočejo prispevati van
jo 200 tisoč lir, ne da bi dobili v zameno 
kaj konkretnega na področju cen, tarif, 
davkov in delovnih mest, tedaj jim bo 
vlada vse to vsilila z dekretom.

Tako je Craxijeva vlada izdala dek
ret, proti kateremu se upira vsa delov
na Italija! Ploskajo mu samo industrij- 
ci, saj si niso pričakovali, da bo 
napočil čas, ko bo socialistični pred
sednik vlade presegel celo ustavno

normo o sindikalnih pogajanjih in ure
janju dohodkovnih odnosov preko de
lovnih pogodb.

Delovni ljudje tega ne morejo spreje
ti, ker tvegajo preveliko, samo sindikal
no svobodo. Zato je prav, da se širijo 
stavkovna in protestna gibanja. Vlada 
mora nemudoma umakniti svoj odlok o 
«ceni delovne sile»! V nasprotnem pri
meru bodo Craxija čakala 
presenečenja v parlamentu, ki bi moral 
odlok ratificirati v roku 60 dni, tik pred 
prvim majem.

st.s.

Vedno hujša nacionalistična hipoteka 
nad bodočnostjo tržaških odborov

Čez nekaj dni bodo v tržaškem 
občinskem in pokrajnskem svetu glaso
vali o proračunih. Kot vedno, ne gre za 
zgolj upravno, pač pa predvsem za izra
zito politično dejanje. Kajti Trst nima, 
po zadnjih volitvah, trdnih večinskih 
koalicij, pač pa manjšinske odbore, ki 
so nastali po umiku Liste za Trst v opo
zicijo. Oblast so prevzeli predstavniki 
levosredinske koalicije (KD, PSI, PSDI, 
PRI, PLI in SSk), ki so pa od vsega 
začetka povedali, da nameravajo iskati 
zavezništvo prav z Listo, ne glede na 
njeno čedalje bolj izrazito desničarsko, 
reakcionarno in nacionalsitično 
politično opredelitev.

Za enotnost demokratičnih sil, h ka
teri smo ves čas pozivali komunsiti, so 
te stranke gluhe, najbrž zato, ker jih ne 
vodi zgolj krajevna računica.

Bralcem bodo najbrž stvari bolj ra
zumljive, če povemo, da se računica vo
di na deželni ravni. Demokrščanskemu

tajniku Biasuttiju (ki bi rad ob evropskih 
volitvah zamenjal morotejca Comellija 
na krmilu deželne vlade) je veliko do te
ga, da v deželno vlado vključi tudi pred
stavnika Liste za Trst, konkretno Giuri- 
cina. Ta bi postal občinski odbornik. 
Nagrajena bi bila tudi politika 
«zbliževanja», ki jo v Trstu vodi pokrajin
sko vodstvo s Seghenejem in deželnim 
svetovalcem Carbonejem. Giuricin bi 
najbrž odgovarjal obema silama, ali ce
lo vsem trem: KD, Listi in tržaškim so
cialistom.

V zameno za vstop v deželno vlado pa 
KD zahteva, naj Lista podpre tržaške 
odbore in vstopi vanje. Svoj piskrček 
želi pristaviti tudi odvetnik Cecovini, ki 
ga sedaj skrbi ponovna izvolitev v evrop
ski parlament. Evropske volitve so pred 
vrati, edino Cecovinijevo upanje pa je 
kandidatura na skupni listi med republi
kanci in liberalci. Razumljivo je, da bi ta 
kandidatura ne bila možna, če bi Ceco

vini vodil opozicijo proti odboru, v kate
rem sta obe laični stranki.

Pri vseh teh igrah nima Trst s svojimi 
gospodarskimi problemi, s svojo poten
cialno mednarodno vlogo povezovalca 
med Italijo in Jugoslavijo, s svojo slo
vensko manjšino, prav nobene vloge. 
Gre za «igro oblasti» klasičnega okvira, 
kakršno smo poznali vsa povojna leta.

Komunisti smo od vsega začetka od
bili srečanja z Listo za Trst. Kaplja, ki je 
prebila sodu dno, je bilo zadržanje Liste 
proti predsedniku Pertiniju in proti pre
dlogu o njegovi kandidaturi za Nobelo
vo nagrado. Pri tem je namreč pokazala, 
v kolikšni meri mrzi demokratične in 
antifašistične osebnosti italijanske po
litike, oziroma, v kolikšni meri je Lista 
zgolj skupek povampirjenih nacionali
stov, ki svoj vpliv gradijo zgolj z 
najnizkotnejšimi nagoni tržaškega pre
bivalstva.

KPI je demokratične sile zaman pozi
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vala, naj se združijo od skupnem pro
gramu obrambe tržaškega gospodar
stva in obnavljanja demokratičnega 
sožitja v mestu. V ta namen je KRI bila 
pripravljena se odkrito pogajati, vendar 
je naletela na gluha ušesa. KD, PSI in 
zavezniki so jasno dali vedeti, da jim gre 
za zavezništvo z LpT ali nič. V nasport- 
nem primeru bi zanje bile možne samo 
predčasne volitve.

Že od vsega začetka smo napisali, da 
so levosredinske tržaške uprave nasta
le pod močno nacionalistično hipoteko. 
To ni bila samo hipoteka Liste za Trst, 
pač pa predvsem posledica popustljivo
sti levosredinskih strank do 
najpriskutnejših pojavov šovinizma v 
mestu.

Kljub temu smo Richettiju in sodelav
cem javno povedali, da bomo komunisti 
podprli vsak korak, ki bi vodil k prizna
vanju pravic naše manjšine. V tem po
gledu smo sprejeli na znanje tudi njego
ve programske obveze, ki so se tikale 
naše skupnosti. Naj jih omenimo: zapi
sano je, da bo tržaška občina postavila 
dvojezične napise ob vhodu v kraške va
si in na druge načine spodbujala pravi
ce Slovencev, ne da bi pri tem čakala na 
odpbritev zaščitnega zakona.

Že od samega začetka smo izrazili re
sne dvome v odkritosrčnost teh obvez. 
Žal nam je izkušnja zadnjih mesecev 
dala prav. Dvojezičnih tabel ni, medtem 
ko je občinska uprava tožila «neznan
ce», ki so zgolj italijanske table «poslo
venili», oziroma vrnili krajem njihova 
prava imena. Še več. V posmeh vsem 
Slovencem je občinska uprava pred 
kratkim uredila v okolici sovjo prvo 
«trim stezo». Na tablah so tokrat (prvič) 
dvojezični napisi. Italijanski in nemški!

Župan Richetti je ob predložitvi 
občinskega proračuna, prejšnji teden, 
spregovoril tudi o globalnem zakonu za

našo manjšino. Govoril je, očitno, v ime
nu celotnega odbora in koalicije. Rekel 
pa je, da «si od globalnega zakona ne 
smemo pričakovati novosti». V bistvu 
naj zakon «potrdi to, kar de facto že ob
staja». In nič več!

V normalnih pogojih bi morali vsi Slo
venci vzrojiti ob takih programskih izja
vah, ki se očitno pridružujejo omejeval
nim pritiskom deželnega tajnika KD 
Biasuttija in nesprejemljivim izjavam 
ministra Andreottija. Očitno pa je, da 
bodo molčali vsi sokrivci, začenši s slo
venskim socialističnim odbornikom Ja
godicem in predstavnikom Slovenske 
skupnosti Lokarjem. Kajti PSI in SSk 
dobro vesta, da je LpT kot pogoj za so
delovanje v krajevnih upravah v Trstu 
postavila tudi omejevalne zahteve gle
de vsebine zaščitnega zakona za Slo

vence. Od demokristjanov je celo zahte
vala, naj sprejmejo nekatere njihove 
protislovenske propravke.

Ob tej novi nacionalistični, protislo
venski hipoteki, nad občinsko in pokra
jinsko upravo, se morajo Slovenci zami
sliti. Prav nič nas ne briga «načelo» (ki 
ni načelo), da morajo Slovenci vedno in 
povsod sodelovati v večinskih koalici
jah. Ne gre za avtomatično 
predstavništvo, niti za pravico opozicije 
(oziroma manjšine), da ima v odborih 
svoje «nadzornike», kot je naprimer v 
krajevnih zdravstvenih enotah. Gre za 
politični pristanek na konkretno prakso 
in programsko vsebino dela teh odbo
rov. Kritje, ki ga PSI in SSk nudita 
nacionalističnim povezovanjem sredin
skih italijanskih strank, je zato vse ob
sodbe vredno.

Neizpolnjeni napori J.V. Andropova
Smrt Jurija Vladimiroviča Andropo

va in prišla povsem nepričakovano, saj 
ni bila tajnost (kljub otroško smešnim 
uradnim trditvam, da ima zgolj «preh
lad»), da je hudo bolan. In vendar je 
prišla prerano za večino opazovalcev, 
ki so bili prepričani, da bo Andropovu 
vendarle uspelo opraviti naloge, ki si 
jih je javno in skrivaj zastavil. V mislih 
imamo predvsem obsežno generacij
sko obnovo v vrstah partijskih kadrov, 
splošno moralizacijo sovjetskega 
družbenega življenja, večjo 
učinkovitost v gospodarstvu, kar naj bi 
bilo vse podlaga za korenite družbene, 
gospodarske in celo politične reforme, 
kar je Andropov v svojem klenem in 
konkretnem izražanju označil kot «iz
popolnjevanje socialističnega siste
ma».

Zaradi vsega tega bo Andropov ostal 
v sovjetski zgodovini obeležen kot «re
formator», ki mu je bolezen najprej, 
smrt pozneje preprečila, da bi s 
pospešenim ritmom uresničil zastavl

jene cilje ali vsaj postavil temelje, na 
katerih bi drugi, za njim, gradili obnovl
jeno sovjetsko družbo.

To, ka je Andropov prejel v dediščino 
od umrlega Brežnjeva je bila namreč 
velesila z izredno močnim vojaškim po
tencialom, katere gospodarske in 
družbene strukture pa niso bile več kos 
potrebam sodobnega tehnološkega ve
ka. Od tod kričeča protislovja, ki jih je 
lahko zaznal tudi človek z ulice, kakor 
tudi razraščanje «črnih oblik gospodar
stva», korupcije in vzporednih dejavno
sti, ki so (mimo plana) zagotavljale ne
katere bistvene storitve.

Andropov je očitno dobro poznal 
sovjetsko družbo, do njenih potanko
sti, brez vsake «lakirovke» 
(olepšavanja) propagandističnega 
značaja. To je bila, konec koncev, nje
gova poklicna dolžnost, saj je celih 15 
let vodil službo državne varnosti KGB. 
To mu je bržkone omogočilo izredno 
dobro poznavanje svetovnih razmer, 
mednarodnega dogajanja, pa tudi na

pak sovjetske družbe. Od tod tudi nje
gova moralizatorska vnema, ki se je 
pokazala že v zadnjih mesecih Leonida 
I. Brežnjava in s še posebno ostrino ta
koj po prevzemu oblasti.

Andropov ni bil izrazit «ideolog», prej 
pragmatik, kar mu je omogočalo dobro 
poznavanje tudi razmer v mednarod
nem delavskem in komunističnem gi
banju. Trdil je, naprimer, da ni mogoče 
povsod uveljavljati sovjetskega 
družbenopolitičnega modela, čeprav je 
bil prepričan, da je za SZ edini 
uresničljiv. Ni pa nasportoval refor
mam v drugih socialističnih državah. 
Nasprotno, veljal je za nekakšnega 
«pokrovitelja» madžarskih reformistov, 
ki so v tem «laboratoriju» preizkušali 
najbolj liberalne spremembe v družbah 
tako imenovanega «realnega socializ
ma». Naj pri tem navedemo kot primer 
reformo upravljaja industrijskih podje
tij, prodor zasebne pobude na področje 
kmetijstva in obrtništva, pojmovanje 
zadrug na zahodni način, volitve z več
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konkurenčnimi kandidati... Vse to je 
Janoš Kadar lahko uresničeval tudi za
to, ker je vedel, da ima v Moskvi močno 
zaslombo. Za veliko manjše reforme pa 
se je Češkoslovaška pred 15 leti znašla 
na zatožni klopi, nato pa je postala 
žrtev vojaške okupacije!

Najbrž tudi ni naključje, da je v tre
nutku najostrejše polemike in prekinit
ve dialoga iskal Zahod sogovornika in 
posrednika predvsem na Madžarskem. 
Zahodni voditelji (Thacherjeva, Kohl, 
Craxi) so dobro vedeli, da vodijo niti iz 
Budimpešte naravnost v Kremelj, k bol
nemu glavnemu sekretarju KPSZ.

Torej Andropov-reformator. Mu je 
uspelo? Ne povsem. Postavil je 
določene temelje, odstranil 19 mini
strov iz moskovske vlade, zamenjal 35 
okrajnih sekretarjev partije: ni mu pa 
uspelo spremeniti samega središča 
oblasti, to sta pa centralni komite in 
politbiro KP SZ. Za to, edino pomemb
no spremembo, ki bi mu dala zagona in 
uveljavila novo pokolenje reformator
jev, je Andropov čakal na kongres par
tije. Kajti sedanje vodilne strukture še 
ustrezajo 26. partijskemu kongresu, ki 
je še bil kongres Brežnjeva in «stare 
garde», ki se je zbirala okoli njega. 
«Mlada garda» petdesetletnikov bi lah
ko nastopila šele z novim partijskim 
kongresom, ko bi prišlo do splošne za
menjave voditeljev. To pa Andropovu ni 
uspelo. Kljub vsem naporom je omah
nil in 27. partijski kongres se bo odvijal 
v znatno bolj protislovnih okoliščinah.

Seveda bo sovjetskim komunistom 
težje opustiti nekatere novosti, ki so pa 
bile neznatne v primerjavi z načrti. Za 
«stil» pokojnega Andropova lahko 
omenimo predvsem dvoje: odsotnost 
vsakršne oblike kulta osebnosti in za
metek «javnosti» glede dejavnosti 
najvišjega partijskega vrha.

Kar zadeva «kult osebnosti» velja 
namreč omeniti pravo nasportje. An
dropov je bil glede tega tako zadržan, 
da je šel celo v drugo skrajnost. Živel je 
takorekoč skrivaj, kot v letih, ko je vodil 
državno varnost. Pač pa je zahteval, da 
se objavljajo v sovjetskem tisku krajša

sporočila o sejah politbiroja partije in 
najpomembnejših sklepih. To je vseka
kor novost, ki je ne gre podcenjevati. 
Šlo je namreč za znamenje, da se mora 
«javnost» dela partijskih vodstev 
razširiti tudi navzdol. Nedopustno bi 
namreč bilo, da bi politbiro seznanjal 
javnost s svojim delom, na pa 
republiški, okrajni in mestni komiteji 
KP SZ.

Kar zadeva mednarodno politiko vel
ja omeniti predvsem napore J.V. An
dropova in njegovih, da bi začeli 
realistična pogajanja z Zahodom o 
številu evropskih raket. Andropov je 
objavil v lanskem letu več predlogov, ki 
so kazali na pripravljenost poiskati z 
Amerikanci sprejemljiv kompromis. 
Zadnji predlog je vseboval tudi trditev, 
ki je postavljala na glavo vsa dotedan
ja sovjetska stališča. Andropov je 
namreč izjavil, da je SZ pripravljena 
«ponovno vzpostaviti jedrsko 
ravnotežje iz leta 1977».

Z drugimi besedami je Andropov 
priznal, da je SZ šla predaleč glede 
jedrske oborožitve na evropski celini in 
da je zato pripravljena zmanjšati 
število svojih raket tja do števila bri
tanskih in francoskih izstrelkov.

V normalnih pogojih bi ta ponudba 
veljala za dobro podlago na ženevskih 
in drugih pogajanjih. To je bilo tudi 
mnenje nekaterih zahodnoevropskih 
držav, dokler ni prišel ukaz iz Washing- 
tona, da je treba vse diplomatske po
bude SZ označiti za «nesprejemljive» in 
«propagandistične». Najbrž zato, ker 
Reagana sploh niso brigala pogajanja, 
pač pa postavitev ameriških raket v 
Evropo, torej «ravnotežje na višji ravni» 
namesto «ravnotežja na najnižji ravni».

Diplomatske in mirovne pobude J.V. 
Andropova je popolnoma preprečila se
strelitev južnokorejskega potniškega le
tala nad Sahalinom. Daljnovidni komen
tatorji so celo napisali, da je Andropov 
bil «270. žrtev», misleč s tem, da je tedaj 
naletel na velike težave v ožjem partij
skem in državnem vodstvu. Kajti za SZ 
velja, da je mednarodna politika vedno 
domena celega politbiroja, torej kolek

tivnega vodstva, ne pa enega samega 
voditelja. Sestrelitev korejskega letala 
je vsekakor prišla Reaganu kot 
naročena. Od tistega trenutka dalje je 
bila usoda razorožitvenih pogajanj 
zapečatena, v Evropo pa so začeli priha
jati prvi deli jedrskih raket «Pershing» in 
«Cruise». Svetovno javno mnenje pa je 
zahodni propagandistični stroj lahko 
preusmeril na ta dogodek.

To so že meseci, ko je Andropov bil že 
resno bolan, saj se odtlej ni več pokazal 
v javnosti. Sedaj vemo, da so mu pov
sem odpovedale ledvice in da so mu 
morali z dializo dvakrat tedensko čistiti 
kri. Temu gre dodati sladkorno bolezen, 
srčne slabosti, visok pritisk in 
izmučena jetra... Andrpov je živel le v 
dači, ki je bila zraven specializirane kli
nike. Sprejemal je zgolj ožje sodelavce. 
Od tistega trenutka dalj, do smrti, lahko 
domnevamo, da se je posvečal predv
sem notranjim problemom in še pose
bej pripravam na kongres in nujne ka
drovske spremembe.

Izvolitev Konstantina Ustinoviča 
Černjenka na njegovo mesto pomeni 
vsekakor, da so odpori v partijskih 
vrstah proti «novi liniji» bili še kar 
močni, kakor tudi to, da se v senci An
dropova še ni uveljavila nova osebnost 
partijskega voditelja. Omenjali so sicer 
nekatere «mlajše» kadre, kot sta bila 
Mihail Gorbačov in Grigorij Romanov 
(53 in 61 let), vendar je očitno, da ni 
nihče še dosegel take ravni, da bi ga 
staro vodstvo sprejelo h krmilu. Morali 
bodo še počakati, da se stvari 
razčistijo, predvsem na partijskem kon
gresu. Medtem pa naj bi Černjenko in 
drugi člani «stare garde» - Ustinov, Gro- 
miko, Tihonov, skrbeli za kontinuiteto.

Vsekakor je gotovo, da je skrb partij
skih in državnih voditeljev (ki so isti kot 
prej), najti pota sporazumevanja z Zaho
dom v tem vročem trenutku medanord- 
nih odnosov. Tako so vsi (Černjenko, 
Ustinov, Gromiko) v svojih govorih med 
pogrebno svečanostjo za pokojnim An- 
dropovom uporabljali razmeroma 
milejše tone, vabili Zahod k dialogu, 
poudarjali nujnost miroljubnega sožitja 
in dogovarjanja.

Bo Zahod sprejel ponujeno roko? 
Prepričani smo, da ne bo tako lahko, saj 
vodi Reagan že volilno kampanjo in 
najbrž noče bistveno spremeniti svoje
ga agresivnega stila. V Reaganu pa kre
meljski voditelji ne vidijo resnega sogo
vornika. Zato si lahko pričakujemo 
določene spremembe šele v pozni jese
ni, po ameriških volitvah. Če ne bo pre
pozno.

DELO - glasilo KRI 
za slovensko narodno manjšino 
Direktor ALBIN ŠKERK
Ureja uredniški odbor 
Odgovarja FERDI ZIDAR 
Uredništvo in uprava:
Trst - Ulica Capitolina, 3 
telet 76.48.72, 74.40.47 
Dopisništvo v Gorici: Ulica Locchi, 2 
telef. 24.36
Poštni tekoči račun 11/7000 
Letna naročnina 6.000 lir 
Tisk: Tipo/lito Stella sne 
Ulica Molino a Vento 72 - Trst
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Zaščitni zakon
v deželnem odboru. Skratka, Listo za 
Trst skuša privesti v deželno 
zavezništvo. Ker pa vemo, da so razme
re v deželnme okviru večkrat vplivale na 
rimske odločbe glede naše manjšine, 
nas ne čudi, da bo tudi to vplivalo na to
ne in vsebino razprave o našem 
zaščitnem zakonu.

Po zadnjih informacijah naj bi uradi 
ministrstva za dežele že pripravili okvir
ni osnutek vladnega osnutka 
zaščitnega zakona. Kaj je v njem, nihče 
ne ve. Vlada to skriva kot veliko tajnost, 
čeprav je svoj čas obljubila, da bo pri 
sluhnila mnenju slovenske manjšine. 
Razen če se Craxi ni odločil, da bo z na 
mi ravnal kot s sindikati, nekako po 
načelu: sprejmeš ali ne sprejmeš, kar ti 
ponujamo.

Poudariti moramo, da smo Slovenci v 
Italiji subjekt, ki v svojih enotnih nasto
pih poudarja načelnost v reševanju 
naše problematike. Zato se tudi nima
mo kaj pogajati z vlado o vsebini njene
ga osnutka. Naj ga predstavi čimprej in 
naj sprejme odgovornost za to, kar bo v 
njem zapisano. Slovenci pa si 
pridržujemo pravico, da povemo o njem, 
kar mislimo. Če bo negativen in nespre
jemljiv, kot kaže, bomo to glasno pove
dali in brez oklevanja. Konec koncev 
pritiče zadnja beseda parlamentu in je 
torej vsebina končnega zakona odvisna 
predvsem od razmerja med strankami.

S tem v zvezi pa velja poudariti še 
drugo misel. Zaščita Slovencev ni bila 
vpisana v program sedanje vladne koa
licije. Še več, Craxi o tem sploh ni hotel 
govoriti med parlamentarno razpravo. 
Zato tudi ne vidimo razloga, zradi kate
rega bi morala biti naša zaščita odvisna 
od strnjenosti vladne koalicije.

Nasprotno. Po izročilu italijanskega 
parlamenta, je bila vsa zakonodaja, ki 
se je tikala uresničevanja ustavnih 
načel, domena parlamentarnih sil in 
predvsem razmerja med silami, ki so 
odločilno prispevale k oblikovanju itali
janskega ustavnega sistema. Med temi 
silami so predvsem komunisti. Konec 
koncev je parlament tudi po ratifikaciji 
osimskega sporazuma odobril resoluci
jo vseh demokratičnih skupin, ki itali
jansko vlado tudi vsebinsko obvezuje za 
globalno zaščito naše manjšine, pov
sod kjer živi.

Mi smo prepričani, da mora sloven
ska manjšina v teh pogojih zaostriti 
svoj boj za dosego zares globalne in za
dovoljive zaščite. Zato so razglašeni 
glasovi, kakršne spušča naprimer 
goriški katoliški dnevnik, ki je že pri
pravljen popustiti glede načelnega 
vprašanja Slovencev v videmski pokraji
ni in pristati na Andreottijeve teze.

Prav nasportno. Poudariti moramo, 
da je enakopravnost Slovencev v videm
ski pokrajini (vseh 21 občinah, ki jih je 
pred leti naštelo predsedstvo vlade) 
preizkusni kamen dobre volje vseh itali
janskih političnih sil. Za Slovence bo 
sprejemljiv samo zakon, ki bo pravilno 
rešil problem ozemljske razsežnosti 
zaščitnih norm in ne bo ločeval naše 
skupnosti na kategorije. V nasprotnem

primeru se bomo morali boriti proti vsil
jenim normam, kakor se danses borijo 
koroški Slovenci proti »sedmojulijski 
zakonodaji».

Če KD ni pripravljena pristati na to, 
naj se raje umakne iz igre. Konec kon
cev se je umaknila vsakokrat, ko je šlo 
za državljanske svoboščine ali pravice. 
V primerih razporoke ali prekinitve 
nosečnosti, je prevhdala enotsnot

levičarskih sil. Prav bi bilo, če ti tudi tok
rat imela enotnost levice svojo težo. Na 
potezi pa so socialisti, ki morajo pove
dati, če jim je glavna skrb iskanje kom
promisov z demokristjani in nacionali
sti, ali pa zadovoljevanje upravičenih 
pričakovanj slovenske manjšine. V tem 
primeru vedo, da so komunisti vedno 
pripravljeni na razgovor.

st. s.

Kozlovska sodba 
na števerjanskem griču

Se spominjate Jurčičeve zgod
be o kozlu Lukeža Drnulje, ki je 
poželjivo gledal preko plota v so
sedov zelnik? Taka se zdi skopa 
in v zadregi pisana kronika uprav
ne krize v števerjanski občini, ki je 
edina, kjer upravlja vsa povojna 
leta krajevna podružnica goriške 
Slovenske skupnosti. Razmljivo 
je torej, da jo SSk čuva kot 
punčico svojega očesa in skrbi za 
etično-moralne vrline svojih 
občinskih modrijanov.

Pa se je vendar zgodilo. Ljudski 
(torej božji) glas pravi, da je 
občinski kozel poželjivo pokukal 
preko sosedovega plota in s tem 
povzročil pravo politično krizo. 
Najprej je moral odstopiti župan 
Klanjšček, zatem so zamenjali 
odbornika Komjanca z drugo sve
tovalko, končno je bil Klanjšček 
spet izvoljen, kljub sklepu vrhov
nega razsodišča goriške Ssk, da 
naj prepusti svoje mesto 
mlajšemu in bij požegnanemu

Koršiču Hadrijanu. Nič, svetoval
ci šentflorjanskega občinskega 
sveta so bili drugačnega mnenja. 
Grom in strela, sedaj pa bodo 
Klanjščka najbrž izključili iz Slo
venske skupnosti, ker se ni poko
ril.

Manjka nam pero pokojne Else 
Maxwell, da bi se razpisali o 
srbečih podrobnostih te 
«upravno-politične» krize, kateri 
se nasmiha (škodoželjno ali sve
tohlinsko) takorekoč celo zamej
stvo.

Goriškim «seskarjem» samo 
dorben nasvet:

nehajte z javnimi obsodbami in 
disciplinskimi ukrepi. Posnemaj
te vrle očake iz Jurčičeve Višnje 
gore: grešnega in poželjivega koz
la pretepite po njegovi senci, 
županu Klanjščku pa žugajte, da 
bo stran gledal.

In bo mir, po pohujšanju na 
griču šentflorjanskem.

Črt

PRISPEVKI
Sancin Mario, Boršt, 6.000 lir 
Dušan Žerjal, Dolina. 4.000 lir 
Maver Dorči, Boljunec, 10.000 lir

V spomin na tovariša Branka Žerjala 
so prispevali:
Kuret Milan, Boljunec, 10.000 lir 
Granduč Gigi, Boljunec, 5.000 lir 
Stranj Rodolfo je prispeval 10.000 lir za 
Unità
Peric Julka, Štivan, 4.000 lir 
Svetlič Berto, Salež, 4.000 lir 
Furlan Franc, Salež, 4.000 lir

V spomin na Oskarja Vatovca daruje 
Angelo Sedmak iz Križa 10.000 lir za 
tisk.

Budin Franc, Salež, 6.000 lir 
Žerjal Diko, Boršt, 6.000 lir 
Biekar Adalgisa, Skedenj, 5.000 lir 
Križmančič Silvo, Bani, 5.00 lir 
Covacio Eugenio, Bani, 4.000 lir 
Križmančič Svetka, Bazovica, 5.000 

lir
Pečar Argia, Boljunec, 4.000 lir 
Sosič Ivan, Nabrežina, 4.000 lir

Remec Savina, Trst, 4.000 lir 
Kralj Viktor,'Boršt, 4.000 lir 
Caharija Milan, Nabrežina, 14.000 lir
V počastitev tov. Vidalija daruje sek

cija KPI iz Bazovice 50.000 lir
Pečar Andrej iz Bazovice, daruje 

10.000 lir
Ob 8. obletnici smrti dragega moža in 

očeta Rafaela Pertota (Elo) darujejo 
žena Vida, sin Mito in hči Majda 40.000 
lir

V spomin na tov. Branka Žerjala iz 
Boljunca so darovali:
Švara Germano, 5.000 lir 

Josip in Rozalija Ota 10.000 lir za 
sklad Dela in 10.000 lir za sekcijo VZPI- 
ANPI iz Boljunca

Žerjal Bruno 14.000 lir 
Lidija in Miro Žerjal 10.000 lir 
16. januarja je poteklo 40 let smrti Jo

sipa Košute iz Križa. V njegov spomin 
prispeva brat Angel 10.000 lir

V isti nameu prispeva Angel Košuta 
iz Križa 5.000 lir v spomin na Marjota 
Sirka.


